



出席紀念中國人民抗日戰爭勝利80周年座談會 王滬寧：銘記港澳台同胞抗戰獨特貢獻

【大公報訊】據新華社報道：9月2日，港澳台同胞、海外有關人士紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年座談會在京舉行。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席並講話。

王滬寧表示，中國人民抗日戰爭勝利是近代以來中國抗擊外敵入侵的第一次完全勝利，是包括港澳台同胞、海外僑胞在內的全體中華兒女一起奮勇抗戰的偉大勝利，是中華民族的共同記憶和全體中華兒女的共同榮光。在中國共產黨倡導建立的抗日民族統一戰線旗幟下，廣大港澳同胞、台灣同胞和海外僑胞與祖國同呼吸、共命運，義無反顧投身全民族抗戰歷史洪流。祖國和人民永遠銘記港澳台同胞和海外僑胞不畏犧牲、血灑疆場的英雄氣概，心向祖國、支援抗戰的家國情懷和為國際反法西斯統一戰線形成作出的獨特貢獻。他們的愛國精神和英勇壯舉，永遠彪炳史冊、激勵後人。

▶9月2日，港澳台同胞、海外有關人士紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年座談會在北京舉行。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席並講話。
新華社

銘記歷史 珍愛和平 開創未來

王滬寧表示，我們共同紀念偉大抗日戰爭勝利，要堅持銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來，充滿自信地講述中國人民抗日戰爭勝利的偉大意義、向世界宣介東方主戰場的重大貢獻，讓歷史的啟迪永遠映照現實、昭示未來。要弘揚以愛國主義為核心的偉大民族精神，弘揚偉大抗戰精神，

凝聚全體中華兒女團結奮鬥、實現中華民族偉大復興的強大力量。要全面推進中國式現代化，支持和推動港澳融入國家發展大局，完善促進兩岸經濟文化交流合作的制度和政策，廣泛匯聚僑心僑智僑力。要堅持「一國兩制」，全面落實「愛國者治港」、「愛國者治澳」原則，維護好、鞏固好港澳安定祥和的局面。要堅持一個中國原則和「九二共

識」，堅決反對「台獨」分裂和外部干涉，堅決維護台灣光復這一抗日戰爭勝利成果。要堅持正確二戰史觀，共同弘揚和平、發展、公平、正義、民主、自由的全人類共同價值，為世界和平發展、人類文明進步貢獻力量。

李干傑主持座談會。鄭建邦、何厚鏵、梁振英、蘇輝、蔣作君、夏寶龍出席座談會。

陳嘉庚之孫、廈門大學和集美大學校董陳立人，全國政協委員、中華海外聯誼會副會長陳明金，台灣辜金良文化基金會董事長、人間出版社發行人藍博洲，香港青聯交流基金主席林穎伊在座談會上發言。港澳台海外各界愛國人士代表，中央和國家機關有關部門、有關人民團體負責人，共340人參加座談會。



李家超率團抵京 今出席閱兵活動 團員：期待親眼見證國威軍威盛況

【大公報訊】記者馬靜、任芳頤、凱雷、吳俊宏報道：香港特區行政長官李家超2日率領特區觀禮團抵達北京，中午下榻北京香格里拉酒店。代表團3日將參加中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念活動，包括上午的紀念大會、閱兵盛典和晚上的文藝晚會。李家超亦會出席大會在中午舉行的招待會。

據了解，受邀的香港人士分批乘坐不同航班抵京。記者在現場注意到，隨特首夫婦一併抵京的包括財政司司長陳茂波、保安局局長鄧炳強、警務處長周一鳴等。

保安局局長鄧炳強抵京後向媒體表示，首次來北京觀看閱兵，感到光榮及興奮，相信屆時畫面震撼。

第五次上京出席閱兵的全國港澳研究會顧問劉兆佳則表示，這次閱兵活動是中華人民共和國成立以來最大的一次，將展示國家最尖端的武器、新型作戰形式及不同兵種，突顯中國身為軍事大國成功崛起，擁有的軍事和科技實力將重塑世界秩序。他說，閱兵觀禮的人員當中，香港代表團人數佔相當大比例，顯示中央對香港特區的重視，亦表現特區政府對國家發展的支持。

激勵港人積極融入國家發展大局

另一代表團成員、抗戰老兵林珍表示，我們不可忘記奮鬥歷史，要讓年輕一輩代代



▲李家超和夫人昨日前往北京參加抗戰勝利紀念活動。

相傳，以保衛國家民族獨立和全球和平。

全國人大常委會委員李慧玲在社交平台上發放多張長安街沿線主題花壇相片：珍愛和平、中流砥柱、眾志成城、薪火相傳……她表示，各主題花壇造型精美、寓意深刻，「蘊含豐富時代內涵和精神寓意，從多個角度展現中華民族的奮鬥歷程與新時代中國的繁榮面貌」。

全國人大常委會香港基本法委員會委員、立法會議員梁美芬表示，從站起來、富起來到強起來，中華民族歷經苦難走向輝煌，14億多中國人民正闊步行進在推進中國式現代化的新征程上。包括港澳同胞在內的全體中華兒女，對國家取得的經濟社會發展成就倍感興奮，更會倍加珍惜得來不易的幸福生活。

立法會議員嚴剛表示，期待親眼見證國

威軍威的盛況，從中汲取國家和民族奮發向上的精神力量，並將這份震撼與自豪帶回香江，激勵更多香港同胞們積極融入國家發展大局，為祖國的繁榮富強和中華民族的偉大復興更好貢獻香港力量。

為中華民族偉大復興作貢獻

民建聯立法會議員葛珮帆指出，過去10年間，中國在高端製造、人工智能、新材料等領域取得重大突破，今年閱兵將是對過去10年軍事科技創新成果的全面檢驗，同理展示國家堅決維護國家主權、安全和發展利益的決心和能力。市民亦能從此理解中國在當今地緣政治衝突激烈的局勢下的責任擔當。

港九勞工社團聯合會主席、立法會議員林振昇指出，現在國家富強起來，但我們不能忘記在抗日戰爭中英勇犧牲的烈士之貢獻，藉此紀念活動向他們致以最崇高的敬意。每個人都應繼續在自己崗位上努力，為中華民族偉大復興，以至國際和平，作出更大貢獻。

香港北京社團總會理事兼婦女工作委員會副主任、東區區議員李清霞在閱兵前夜激動難眠。她表示，閱兵不僅是對祖國國防力量的莊嚴展示，更是對歷史的深切緬懷、對和平的堅定守護。「這份親歷，從不是個人的榮耀，而是肩負的責任——是對祖國發展的由衷自豪，是對時代使命的主動擔當。」

【大公報訊】記者吳俊宏報道：中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念活動，將於9月3日在北京舉行。香港特區政府將於今日舉行官方紀念儀式。同時，社會多個界別紛紛自發組織收看閱兵直播及相關紀念活動，教育界、社區組織、工會團體等均積極參與，形成全城共憶歷史、同頌和平的濃厚氛圍。

教育局發信學校 鼓勵直播閱兵

香港特區政府教育局近日發信，鼓勵全港中小學在今日（3日）上課前舉行升旗禮及奏唱國歌，並安排師生收看閱兵儀式及進行相關的學習活動。多家學校已組織學生觀看閱兵直播，並進行抗戰歷史講座及互動討論。

其中，由香港升旗隊總會舉行的紀念抗戰勝利80周年聯校升旗禮已接獲近350所學校報名，超過18萬名師生響應參與。專上院校方面，香港專業進修學校及港專學院會舉辦「博學課堂」，約200名師生觀看閱兵直播。

香港社區應急輔助隊亦廣發邀請，舉行「以史為鑒，振興中華」觀看閱兵式電視直播活動，邀各位隊員一同觀禮。香港服務業總工會則提前在社交平台發文指出，將於3日在灣仔一幢大廈內，舉行「閱兵儀式，直播觀賞會」。

歷史傳承與教育推廣並重。香港抗戰及海防博物館將於9月3日舉行多項免費活動。博物館下午三時，邀請了原東江縱隊港九獨立大隊老游擊戰士聯誼會副會長林鳴與本地中學生交流對話。

港島東立法會議員梁熙表示，經過十年的磨劍，解放軍的裝備今天已換上更有力的替代品，展現出我軍精益求精，裝備不斷推陳出新的軍威及軍風。

中學歷史老師、灣仔區議員穆家駿表示，作為一名教師，對此次閱兵充滿期待。閱兵儀式氣勢恢宏，能夠激發學生的民族自豪感和愛國熱情，這是課堂教學難以達到的效果。

香港國情知識賽9000學生參加 增閱兵抗戰題目

【大公報訊】由香港特區政府教育局、香港大公文匯傳媒集團、未來之星同學會和范長江行動同學會共同主辦的「全港學生中國國情知識大賽」6月23日起報名開賽，獲得大中小學校踴躍參與。適逢紀念抗戰勝利80周年大會將於9月3日在北京天安門廣場隆重舉行，大賽特增加關於九三閱兵和抗戰巡迴展覽的測試題目，並於9月5日發起複賽。決賽及頒獎典禮將於11月2日在香港會議展覽中心舉行。

促進了解黨史國情 學習優秀中華文化

今年是抗戰勝利80周年，九三閱兵舉世矚目、意義重大。教育局局長蔡若蓮發表致校長及老師的開學信，指適逢抗戰勝利80周年，教育局鼓勵全港中小學在9月3日上課前，舉行升旗儀式、奏唱國歌，以及配合紀念抗戰勝利

的「國旗下的講話」，並於上午安排學生收看閱兵儀式。此外，由香港大公文匯傳媒集團舉辦的「銘記歷史 珍愛和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大型巡迴展覽」，在灣仔會展中心展出僅八天，便有近10萬人次入場參觀，讓一代又一代人銘記那段峥嶸歲月，更加懂得和平得來不易。因此，今屆「全港學生中國國情知識大賽」增加有關九三閱兵和巡迴展覽的測試內容。

作為複賽題目，有助加深學生對抗戰歷史的認識，銘記先烈不屈不撓、保家衛國的精神，培養民族自豪感和傳承抗戰精神的責任感。

「全港學生中國國情知識大賽」已成功舉辦14屆。2024年，大賽團體賽和個人賽共收到220間學校報名，參與學生逾8000人。今年大賽以抗戰勝利80周年作為主題，同時涵蓋中國歷史（包括香港本土歷史）、地理、文

化、文學、軍事、航天、經濟、時事、體育和發展成就等。截至7月23日初賽結束，參與答題的大中小學團隊共計200多支，來自250多所學校的近9000名學生參賽，是歷年來最多學生報名參賽的一屆，很好地促進了全港學生了解黨史國情，學習中華優秀傳統文化，鑄牢中華民族共同體意識，有助培養更多擔當民族復興大任的時代新人。

據介紹，複賽之後的決賽中，個人賽和團體賽均分為小學組、中學組及大學／專上學院組，各組別分設冠、亞、季軍。個人組冠軍均可獲得獎金3000元，亞軍均可獲得獎金2000元，季軍均可獲得獎金1000元；團隊賽冠軍每隊可獲獎金6000元，亞軍每隊可獲4500元，季軍可獲3000元。

大公文匯全媒體記者 蘇鉅祖



▲「全港學生中國國情知識大賽」今屆有近9000名學生參賽，是歷年來最多的一屆。